

中国经济新春面面观

新华社记者

春节长假即将画上句号。人们收拾好行囊,怀揣着亲人的美好祝福和对未来的憧憬,踏上新的征程。

锦绣中国,共谱华章。这个新春,我们追随远行的脚步,深入祖国各地,走进大街小巷、工厂码头,观新春佳节中的人潮涌动,察神州大地上的进取逐梦,见微知著,从不同方面感知中国经济新春的“面面”脉动。

“市面”中见活力:人潮涌动红火热闹

“市面”,是观察经济活力的一扇窗口。南来北往、东行西进,火热的出行消费场景,跃动着新春的活力。

千年古城、盛唐之韵。春晚西安分会场的《山河诗长安》,让大唐不夜城的热度持续攀升。

大年初四,记者随着人流进入大唐不夜城。在“长安十二时辰”主题街区,身着汉服的游客手持团扇拍照打卡,灯火璀璨间,随处可见的祥龙形象烘托出浓浓的新春氛围。

“游客越来越喜爱传统文化,并希望置身其中成为主角。”现场工作人员说,从大年初一以来,大唐不夜城的日均游客接待量保持在65万人次左右。

有人追逐古风古韵,有人享受自然风光。南来北往间,人们感受不同的年俗文化,迎接同一个喜庆龙年。

2月17日,第十四届全国冬季运动会在内蒙古呼伦贝尔开幕。以筹办“十四冬”为契机,内蒙古多地推出了“冰雪+节庆”“冰雪+演艺”等活动,春节烟花秀、春节社火表演等民俗活动带动当地冰雪经济持续向好。

南方航空有关负责人说:“我们在东北地区多个城市大幅增加航班,满足旅客出行需求。”

新春时节,国内旅游呈现红火景象的同时,不少人 also 选择走出国门,去感受另一番风景。

云南昆明市市民孙铭毅给记者展示了他的新春出行安排:上午从昆明出发,晚上到老挝万象品尝夜市小吃。“趁着假期,带孩子体验一下中老铁路,坐着动车出国。”孙铭毅说。

自1月26日春运启动以来,中老铁路客流量持续上涨。铁路部门在客流高峰期加开旅客列车,中老铁路国际旅客列车每趟车的跨境席位由300个增加至350个。

三餐烟火暖,生活皆安然。春节期间,人们走进餐厅,与家人品尝美食,享受团聚时光。

广州白天鹅宾馆玉堂春暖餐厅,整个春节假期仅大年初七晚餐有席位空余;海底捞郑州万达坊店的年夜饭包间,在2个月前就已全部订完;北京盛百味当代商城店春节期间由三餐增加至四餐,仍有不少顾客排队等候……

年夜饭预订火爆、假期餐馆排队等候的背后,是升腾的烟火气,也是消费恢复的良好态势。

滴滴出行数据显示,今年春节是5年来“最忙”春节,使用滴滴打车的需求较去年同期上涨32%,跨城、异地出行需求较去年同期上涨48%,餐饮、商圈等出行需求攀升。

鲜花市场的火热,同样展现消费市场的活力。

新春以来,蝴蝶兰、银柳、冬青、腊梅等一些红火喜庆、寓意美好的“年宵花”热销。“年宵花年年卖,今年销售特别火。鲜花已经成为年货标配。”盒马鲜花采购负责人履言说。

品质提升,种类增加。履言说,今年的年宵花品类尤其丰富,除了加入洋兰、南天竹等新品种,还新增了重瓣向日葵、龙竹、金龙柳等一些小众款,都非常热销。

国家统计局数据显示,1月份,受节日效应影响,居民消费需求持续增加,全国居民消费价格指数(CPI)环比上涨0.3%,连续两个月上涨。

“账面”中见韧性:创新发展稳中

“账面”,事关经济运行的宏观发展。国家底子厚、创新活力足,经济回升向好势头明显,彰显我国经济韧性

强、潜力大、后劲足。春节假期,位于长白山腹地的沈白高铁吉林段TJ-6标建设工地上,大型机械轰鸣,测绘人员忙碌。尽管天气寒冷,这里却是一派火热景象。

总投资超过720亿元的沈白高铁是东北东部快速客运通道沈阳至佳木斯客运专线的重要组成部分。“目前我们全力施工,确保高铁建设顺利推进。”中铁二十三局沈白高铁项目经理唐廷辉说。

数千里之外的伶仃洋,集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的超级跨海集群工程深中通道正在为今年通车运营做准备。工程东侧的海底沉管隧道内,机电设备安装、路面沥青铺装等收尾工程正在加快推进。工程西侧的桥面上,路政人员频繁穿梭,做好施工期间的交通管控。

广东交通集团基建部门负责人表示,整个春节期间,深中通道、黄茅海跨海通道等10个重大项目全力以赴推进,奋力冲刺新年“开门红”。

新春时节,从交通基础设施到能源、农林水利,重大项目不停工,有效投资持续发力——

在四川,孟底沟水电站导流洞施工工作现场各类大型工程机械穿梭往来。预计项目建成后,年发电量104亿千瓦时,将有力助推沿江地区乡村振兴发展;

在山东,400多名参建人员坚守

济南轨道交通项目施工一线,有序推进车站和区间主体结构施工;

在新疆,塔克拉玛干沙漠腹地的石油工人持续作业,我国首口万米科探井目前已换上全新的钻头,钻井深度突破9900米……

促投资,基建项目持续稳固发力;稳增长,海外出口不断拓展。2月初,宁波舟山港梅山港区

的梅西滚装码头,约1700辆汽车缓缓驶上“永鑫08”轮,沿着今年新增的一条“一带一路”共建国家航线,前往目的地阿联酋。

“近年来,凭借新能源汽车出口增长,梅西滚装码头发展势头强劲,目前已拥有4条往来南美、北非、中东等地区的航线。”梅西滚装码头操作部经理沈迪介绍,新春以来,码头在抓好安全的同时提升效率,争取实现一季度“开门红”。

作为出口的“新三样”,新能源汽车近年来出海持续驶出“新航路”,这背后离不开相关政策的大力支持。

2月7日,商务部等9部门单位发布关于支持新能源汽车贸易合作健康发展的意见。业内专家表示,新政策不仅有助于推动我国汽车特别是新能源汽车出口的增长,也有利于推动汽车产业的升级和发展,助力制造业向高端化、智能化、绿色化发展。

提供新引擎,培育新动能。这个新春,各地各部门以创新技术和生产方式推动传统制造业转型升级,推动新质生产力加快形成,推动产业体系向更高质量、更高效发展。

北京市发布“3个100”市重点工程,包括100个科技创新及现代化产业项目,全力推进重大科技设施平台集群项目和先进制造业项目建设;上海全面落实新一轮集成电路、生物医药、人工智能“上海方案”,全力培育提升高端装备、先进材料、民用航空等高端产业集群;

黑龙江制定《黑龙江省加快形成新质生产力行动方案(2023—2026年)》,提出的24个重点发展产业在分类上比以往更细致,推动工作更聚焦、更有针对性……

“随着科技创新持续赋能实体经济,总体上看,在创新能力、产业体系和市场规模等方面,我国已初步形成全面推进新质生产力发展的基础和优势。”清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明说。

“人面”中见希望:迎春前行人人奋进

“人面”,是老百姓获得感的真实体现。正是一年春好时,人们奋进前行,用双手创造更美好的明天。

祭祖、贴春联、挂上红灯笼,在阵阵鞭炮声中,除夕当天的广西平南县

丹竹镇赤马村年味浓厚,同时很多村民也非常忙碌。

“今早6点果商打来电话,要增订一万斤沃柑,中午前就要发货。”赤马村党委书记吴燕君说,接到订单后,村民们放下正在准备的年夜饭,赶到村里的沃柑种植基地采收沃柑。

这些圆滚滚、黄澄澄的沃柑是赤马村的“金果果”,连续三年的大丰收让村集体体的“钱袋子”鼓了起来,当地不少村民实现家门口务工增收。

“现在村里已经对接了三位水果代理人,初步约了几个收购商年后过来看果。”吴燕君说,从种植收购到引进深加工项目,“金果果”带来新期盼,乡亲们新点子不断,对这个春天充满期待。

人勤春来早,奋进正当时。新的一年,外贸企业开足马力抢订单、忙生产,力争夺秒出海跑展会、谈生意、拓市场。

大年初八,视源股份海外事业部总裁蒙晓和团队已经飞赴泰国,与当地雇员开会、调研,部署泰国子公司新一年的计划。这家以电子板卡、教育信息化见长的公司,目前已在泰国、荷兰等5个国家建立子公司,业务范围覆盖超140个国家和地区。

“龙年我还要飞去更多地方。”接受采访时,蒙晓点开自己2023年飞行航线图,密密麻麻的线段遍布全球,“希望把我们的技术和产品推广到全世界,让更多用户享用到科技带来的更好体验。”

这个新春,人们干劲十足,既有马不停蹄、敢拼敢闯的前行,也有苦干实干、护佑万家的坚守。

震后的甘肃积石山大河家镇陈家村,春节期间的多场家政、护理、烹饪等技能培训吸引村民参与。村民吴志林是电焊班的第一批学员,“村里只要是年龄合适的青壮年都报名参加培训了,手上学点东西,心里更踏实。”

江苏多地发布助企政策,企业节后包车接员工返岗可享补贴;深圳开展“节前送节后接”等服务;珠海对节后按时返岗员工予以补贴……人社部门和用人单位着手节后复工保障工作,各项暖心服务举措让职工过个暖心年、乐业年。

2024年是新中国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。即将召开的全国两会将亮出全年发展新目标,未来一年的谋划与部署、改革与奋斗将带来更多希望与憧憬。

甲辰龙年至,新年胜旧年。人们心怀龙腾虎跃的干劲闯劲,披荆斩棘、一往无前,共同书写中国式现代化建设新篇章。

(新华社北京2月17日电 记者叶昊鸣 王隼 王悦阳 杨驰 丁怡全 赵紫羽)

筑梦现代化 共绘新图景

履职尽责又一年

编者按

相约春天里,奋斗向未来。不日,奋战在各行各业的驻豫全国人大代表和住豫全国政协委员就要带着履职尽责的光荣使命奔赴北京,将全省人民群众的心声与期盼带到全国两会。即日起,本报开设“履职尽责又一年”专栏,共同聆听代表委员们的履职故事,感受他们心系国是、情牵民生,汇聚民意、凝聚力量的履职风采。

唱好乡村振兴的“乡谣”

□河南日报记者 陈小平

与工程师对接“乡谣农场”农产品销售电商APP的调试问题,处理村里和“乡谣农场”的大事小情……这个春节假期,全国人大代表,中牟县官渡镇孙庄村党支部书记、村委会主任孙中岭忙并快乐着。

2月17日,跟随孙中岭的脚步走进孙庄村的“乡谣农场”,大棚里一垄垄红艳艳的草莓、黄澄澄的小番茄、绿油油的各种蔬菜,生机勃勃。

“精准调控水肥的灌溉方式和科学的园艺操作流程,让我们的果蔬颜值和品质都优于传统种植。”孙中岭告诉记者,合作社和公司的标准化生产已成为村里的“硬牌子”,现在“乡谣农场”亩均收益可达8000多元,孙庄村也成为年收入超350万元的“明星村”。

回想以前的孙庄村,没有村集体经济,家庭小规模分散经营,结构单一的生产模式,难以适应新形势需要。

“要发展,必须求新求变,推进符合市场规律的农业适度规模经营。”在孙中岭带动下,孙庄村通过注册成立合作社,实施“全民参股+公司化

管理”的合作经营模式,建成1800亩的“乡谣农场”,由村民以土地、人力、资金、农机、人才五种方式入股,发展有机蔬菜、水果种植和农业服务项目。

“‘乡谣农场·孙庄模式’,让土地和劳动力被充分利用,也让群众和集体形成利益共同体。”孙中岭介绍,现在,孙庄村的产业已拓展到育苗育种、仓储物流、教育培训等多个领域,吸纳就业人员600多人,带动周边5000多农户种植高品质农产品。

眼下,村里的现代化芽菜工厂、豆制品加工厂及蔬菜初加工中心等都在加紧建设。“乡谣农场”APP预计3个月后就上线。“通过这个平台,我们想帮助全国的农民把种出来的好产品卖出去。”孙中岭说,村里计划在4年内,打造一个“三产融合”现代化生态农业示范基地。

心里不只装着孙庄村,作为全国人大代表,孙中岭想让更多农民过上好日子。今年,他准备的建议还是围绕乡村振兴,建议通过培养新型职业农民,增强农业发展活力;建议发挥金融机构优势,破解农村发展集体经济贷款门槛高等问题。“希望我们的农业更强、农村更美、农民更富。”他说。



我国2024年春节档电影票房达80.16亿元

2月17日,在沈阳一家影院,观众从海报前经过。国家电影局2月18日发布数据,我国2024年春节档电影票房达80.16亿元,创造了新的春节档票房纪录,观影人次为1.63亿。

新华社记者 李钢 摄



福建福州:舞龙击鼓迎开学

传统文化显魅力



2月18日,舞龙表演队在校门口迎接同学。

当日,为迎接新学期开学,福州晋安区实验小学开展寓教于乐的“寻龙记”项目化学习活动,让同学们在游戏中体验传统文化的魅力。

新华社记者 林善传 摄

我国2024年非常规水利用量预计将超过180亿立方米

新华社北京2月18日电 水利部近日发布2024年水利系统节约用水工作要点,力争非常规水利用量超过180亿立方米,地级及以上缺水城市再生水利用率达到24%以上。

水利部全国节约用水办公室相关负责人表示,2024年开展非常规水利用提升行动。强化非常规水配置管理和利用,积极协调有关部门联合开展重点城市再生水利用行动。

再生水等非常规水源是常规水

资源的重要补充。开发利用再生水等非常规水源,可增加水源供给、减少污水排放、提高用水效率,对缓解我国水资源供需矛盾有重要作用。

根据2024年水利系统节约用水工作要点,严格总量强度双控管理,全面实施国家节水行动。2024年预期目标是:全国万元国内生产总值用水量、万元工业增加值用水量比2020年下降13%,农田灌溉水有效利用系数进一步提升。

招标公告

一、项目基本情况与招标范围 1.基本情况:沈丘县三槐房地产开发有限公司开发建设的麒麟府二期小区前期物业服务项目,位于周口市沈丘县高铁片区,总占地面积43097m²,总建筑面积93268.93m²。2.招标范围:该项目前期物业管理的全部内容。

二、项目资金 招标控制价每年约218万元。

三、服务期限 按年度计算,从签订合同之日起至本物业首次业委会

确定物业服务企业并签订物业服务合同之日终止。

四、投标人资格要求 1.有效的营业执照,经营范围包含物业服务。2.具有履行物业服务合同所必需的设备和专业技术能力。3.参加招标活动近三年内,在经营活动中无重大违法记录。4.投标人派驻经理须有物业管理师证或物业管理师证。5.投标人须在河南省物业管理综合监管平台注册登记或纳入周口市物业服务行业协会监管。6.本项目不接受联合体投标。

五、报名信息 1.报名方式:河南

省物业管理综合监管平台线上和实际报名地点同步报名。2.报名时间:2024年2月19日至2024年2月23日(不少于5个工作日)8时至12时、15时至17时,逾期不予受理。报名地点:沈丘县槐店回族镇闸北路0号。3.报名时需提供资料:企业营业执照、开户许可证、法定代表人身份证(或被委托人身份证)及投标人资格要求中的全部资料。上述证件均需提供原件并加盖公章的复印件一份。4.招标文件售价:300元/本,售后不退。

六、发布公告的媒介 本次招标公告在河南省物业管理综合监管平台、《周口日报》同步发布。

七、开标时间及地点 1.开标时间:2024年3月15日9时30分。2.开标地点:沈丘县物业协会会议室。

八、招标联系事项 招标人:沈丘县三槐房地产开发有限公司,负责人:王文超,联系电话:17739306665。招标代理机构:河南申昌实业有限公司,负责人:王月茹,联系电话:15737509612。2024年2月19日

招标公告

一、项目基本情况与招标范围 1.基本情况:周口泰来置业有限公司开发建设的幸福里二期前期物业服务项目,位于周口市沈丘县高铁片区站前大道以北,总占地面积33406m²,总建筑面积79715.17m²,其中,住宅建筑面积59931.24m²。2.招标范围:该项目前期物业管理的全部内容。

二、项目资金 招标控制价每年约200万元。

三、服务期限 按年度计算,从签订合同之日起至本物业首次业委会确定物业服务企业并签订物业服务合同之日终止。

四、投标人资格要求 1.有效的营业执照,经营范围包含物业服务。2.具有履行物业服务合同所必需的设备和专业技术能力。3.参加招标活动近三年内,在经营活动中无重大违法记录。4.投标人派驻经理须有物业管理师证或物业管理师证。5.投标人须在河南省物业管理综合监管平台注册登记或纳入周口市物业服务行业协会监管。

六、本项目不接受联合体投标。

五、报名信息 1.报名方式:河南省物业管理综合监管平台线上和实际报名地点同步报名。2.报名时间:2024年2月19日至2024年2月23日(不少于5个工作日)8时至12时、15时至17时,逾期不予受理。报名地点:沈丘县槐店回族镇闸北路0号。3.报名时需提供资料:企业营业执照、开户许可证、法定代表人身份证(或被委托人身份证)及投标人资格要求中的全部资料。上述证件均需提供原件并加盖公章的复印件一份。4.招标文件

售价:300元/本,售后不退。

六、发布公告的媒介 本次招标公告在河南省物业管理综合监管平台、《周口日报》同步发布。七、开标时间及地点 1.开标时间:2024年3月15日10时30分。2.开标地点:沈丘县物业协会会议室。八、招标联系事项 招标人:周口泰来置业有限公司,负责人:徐汝新,联系电话:18903877899。招标代理机构:河南申昌实业有限公司,负责人:王月茹,联系电话:15737509612。2024年2月19日

国家金融监督管理总局 周口监管分局公告

下列金融机构经国家金融监督管理总局周口监管分局核准更址,核发《金融许可证》,现予以公告:

机构名称:中国邮政储蓄银行股份有限公司沈丘县富都支行

原机构住所:河南省周口市沈丘县富都大道北段

现机构住所:河南省沈丘县和谐路与颍河大道交叉口西南角沈丘建业三里井商业街

电话号码:0394-5233861

批准成立日期:2008年2月29日

邮政编码:466300

机构编码:B0018S341160100

流水号:01067047

业务范围:经国务院银行保险监督管理机构批准并经上级行授权的业务

发证日期:2024年2月6日

发证机关:国家金融监督管理总局周口监管分局

邮政编码:466000